

从隐患点到幸福角

——贵溪架空层的“变形记”

本报全媒体记者 付睿

近日，位于贵溪市远东新城小区3期2栋居民楼的架空层区域内，几名业主围坐在一起，看着孩子们扮演“小小消防员”玩闯关游戏……

“以前这里横竖停的全是电动自行车，进电梯都得绕着走。”该小区业主舒女士道出了许多业主的心声。

谁能想到，这处300平方米，如今备受业主欢迎的公共空间，曾是安全隐患点。让他们后怕的是，该小区曾发生过一起火灾：“就是因为电动自行车在架空层充电短路引起的，好在救援人员来得及时。”该小区业主委员会主任李汉强回忆道。

据统计，2024年1月至2025年5月，贵溪市因电动自行车引发的火灾事故中，有

36%发生在住宅小区。

架空层停放电动自行车乱象背后有复杂的成因。记者通过走访该小区了解到，一方面，随着电动自行车保有量激增，原有的停车棚和充电设施无法满足居民停放电动自行车的需求。另一方面，小区居民安全意识薄弱也是重要因素。早先，该小区物业公司采用“清、退、劝、导”的方式，但收效甚微，陷入“整治一反弹—再整治”的怪圈。该小区物业公司经理熊经理告诉记者：“小区始建于2010年，随着住户的电动自行车数量增加，电动自行车停放和充电需求增大，充电桩缺口约150个。”

今年以来，贵溪市通过“空间重塑+文化赋能”模式，将该小区架空层改造成集

科普、教育、休闲于一体的公共空间。然而，改造工作开始并不顺利。最初征求意见时，不少业主表示，“电动自行车停在架空层内多方便，改造后停哪儿去？”“公共空间改造会不会影响我们的生活？”面对质疑，贵溪市消防救援大队联合社区、物业公司召开了多场居民议事会。筹建资金也是难题。据贵溪市消防救援大队大队长封国介绍，通过“政府主导、部门协同、社区落实”的三级联动机制，形成“政府+消防+物业公司”的多元投入机制。

“我们特别注重保留架空层的开放性，确保消防通道畅通。”参与该架空层设计的社工李婷告诉笔者，所有设施都采用可移动式布局，并严格按照相关标准预留了

2.4米宽的疏散通道。针对居民最关心的电动自行车停放问题，远东新城小区新建了2处智能充电桩，配备170多个充电口和自动断电保护装置，基本满足居民充电需求。

据悉，为确保长效管理，贵溪市建立以“消防、住建、街道、物业公司”为主体的四方联动机制，消防救援负责定期进行巡查，住房城乡建设部门负责设施维护，街道社区组织志愿者巡逻，物业公司落实日常管理。

鹰潭市消防救援支队防火监督科高级工程师胡保卫说：“这说明贵溪找对了治理方式——不是简单禁止，而是通过提供更好的替代方案，从而排除隐患。”

7月11日晚，2025年江西省“德润赣鄱·红土地上好村晚”省级观摩展演暨上栗县第十五届“大地红之歌”公益文化活动在上栗县上栗镇泉塘村“小西湖”畔上演。活动由省委宣传部、省文明办主办，萍乡市委宣传部、上栗县委、上栗县政府承办，主题为“文明创建赋能‘花炮故里’文明新风点亮美好生活”。

傍晚时分，活动以“一台文明新风好村晚、一方本土文化展示、一场烟火‘村味’大集”徐徐开幕，湖畔的文化长廊已升腾起浓郁的烟火气。中医夜市前，乡亲们有序候诊，孩童专注地玩中草药主题拼图。特色农产品美食区香气缭绕，摊主热情招呼客人品尝自家美味。手工艺区成了童趣天地，孩子们举着新做的漆扇雀跃。皮影戏光影流转，吸引老少驻足。非遗展区，牛带茶灯的悠扬曲调与傩舞的古朴面具交相辉映。

19时40分许，华光绽放。龙狮武术《龙腾狮跃乡村兴》刚劲开场，少年腾跃生风，点燃全场热情。快板《萍城绽放文明花》节奏明快，“高价彩礼要不得”“勤俭节约是美德”的文明公约在竹板声中入耳入心。广场舞《老百姓的菜篮子》舞出生活滋味。情景歌舞《乡风文明之歌》以乡音乡律情牵和谱乡村，搭起孝亲睦邻的“连心桥”。

“这歌一唱，邻里乡亲的心，贴得更近了！”当《大中国》旋律响起，带动台下不少观众情不自禁跟唱。压轴歌舞《神州大地上》将晚会推向高潮。

梁欣 本报全媒体记者 刘启红

上犹文旅暑期掀热潮

本报上犹讯（刘新权 通讯员王世桦、刘慧）近日，上犹县大金山漂流开漂，日均接待游客超2000人次，掀起了上犹文旅热潮。

游客体验漂流项目后，既可入住梅水乡园村茶田民宿，漫步非遗街区体验客家织布、竹编技艺，又可乘坐复古小火车穿梭千亩茶园，在古法制茶坊炒制上犹绿茶。

“动静结合的场景让游客转向‘过夜游’，周边民宿入住率显著提升，形成‘漂流引流+茶旅留客’的闭环。”园村文旅项目负责人陈有良介绍。

自上犹县实施提振消费“十五条措施”以来，文旅市场活力显著提升。暑期，该县依托生态与人文禀赋，策划推出系列主题活动和优惠举措，进一步引流聚客。

暑期社会实践重实效

本报讯（全媒体记者李芳）近日，南昌大学科学技术学院组织师生赴新干县，开展以“青春筑梦旅，文化赣鄱行”为主题的暑期大思政实践活动。实践队伍分成“银龄守望”“青苗筑梦”“文化赋能”3支小分队，通过“理论+实践”模式，在乡村振兴、基层治理、文化传承等领域，开展暑期社会实践。

“银龄守望”实践队聚焦老年群体，在社区开设智能手机课堂，在乡村推广“三色食谱”、反诈APP，推动老年人组建“银龄智囊团”共享经验；通过非遗手作、代际对话等活动，让青年与暮年碰撞出温暖火花。“青苗筑梦”实践队在丘田村打造“行走的思政课堂”，以“奶茶里的民族情”讲述民族团结，用化学实验模拟禁毒科普，还通过体育游戏、扎花团扇、擂茶体验等活动，为乡村儿童传授知识。“文化赋能”实践队将赣鄱纹设计为动漫形象，助力考古文化传播；通过擂茶工艺体验、商代青铜剪纸制作等活动，结合VR平台、文创盲盒等数字方案，推动传统技艺创新传承。

据悉，学院还与新干县签约共建大学生社会实践基地，推动思政教育与社会服务深度融合，构建青年参与理论传播、治理创新、文明践行的常态化平台。



连日来，抚州市区各图书馆、图书商城成为市民消暑读书的好去处。
通讯员 郭昊摄

南昌企业诚信纳税合规经营意识持续提升

日前，南昌市2024年度纳税信用评价结果出炉，共25.75万户纳税人参加纳税信用评价，其中，代表诚信纳税、合规经营的A级、B级纳税人合计数量达12.06万户，占比46.84%。统计数据表明，2023年、2024年A级、B级纳税人数量分别较上一年增长9.49%和6.13%，凸显全市企业诚信纳税合规经营意识持续提升。

近年来，南昌市税务局聚焦发挥纳税信用在社会信用体系中的基础性作用，持续强化纳税信用信息归集、评价、修复、共享、应用全周期管理，着力营造公平法治税收营商环境，助推经营主体诚信纳税、合规经营、健康发展。

“从政策辅导到风险提示，从日常咨询到数字化工具应用，税务机关始终以细致务实的服务陪伴企业成长，我们连续10年获评A级纳税信用。”江西怡隆工业设备有限公司财务负责人吴锐表示。

当下，越来越多中小微企业正以合规经营为根基，在市场经济中稳步发展，并以良好的纳税信用等级畅享“信用红利”。纳税信用等级“7连A”的南昌国邦针织服饰有限公司，在参与项目招标时，优质的纳税信用成为其核心加分项，助力中标金额连年增长。纳税信用这块“金字招牌”，在市场竞争、金融贷款、评优评先等关键领域的含金量不断提升。

据了解，南昌市税务局携手25家签约银行精准送“贷”，2024年共为6.68万户诚信企业发放“银税互动”贷款216.35亿元，帮助诚信企业迎来更多机遇，撬动更大发展空间。

（罗腾 裴军）

红谷滩区巧用文明实践阵地解居民暑期带娃难题

7月1日，南昌市红谷滩区九龙湖街道青原山社区联合画儿郎教育集团共同举办的“青苗学堂”暑期托管班开班了。在社区新时代文明实践站，低龄宝贝听着音乐，在安全有爱的环境中进行早期启蒙；低年级的孩子摆弄着手工工具，尽情展示创意；高年级的孩子跟着老师上书法、素描、绘画等艺术课。

“青苗学堂”充分考虑不同年龄段孩子的成长需求，分阶段、分主题科学安排，既重视知识学习，也注重兴趣发展和人格养成。“青原山社区党支部书记李艺说，开班到现在，已经招收近40名不同年龄段的孩子。

“青苗学堂”暑期托管班还为孩子们提供午餐，进一步解决了家长的后顾之忧。一名学生家长感慨道：“孩子有人照顾，我才能全身心投入工作，这个托管班真是解决了我的大难题。”

在红谷滩区，既有这样新开的暑期托管班，更有已开设多年并有一定知名度的公益课堂。这个暑假，各新时代文明实践站给家长和孩子们带来了不一样的体验。

在九龙湖博鸿社区新时代文明实践站，2021年开设的“小荷叶”暑期特色公益课依旧人气爆棚。公益课上，大学生成志愿者们正细致地讲解沙画技巧并贴心指导，孩子们充分发挥想象力，创作了一幅幅充满童趣的沙画作品，脸上洋溢着自豪和满

足的笑容。

谈到成立“小荷叶”暑期特色公益课堂的初衷，博鸿社区党支部书记汤迪记忆犹新：“我们社区大多数都是双职工家庭，假期来临时，他们最大的烦心事就是如何解决带孩子的问题。”

于是，社区工作人员进行调查走访，收集群众需求，充分发挥新时代文明实践站作用，各相关机构、单位的志愿者纷纷加入，公益课堂就这样开起来了，且一开就是5年。

据了解，“小荷叶”暑期特色公益课立足非遗技艺、历史、手工等内容，暑假期间，每周开设五天课程，丰富辖区孩子们的暑期生活。“感谢社区，公益课堂安

全、充实、有意义，孩子有人管有人教，切实解决了我们的难题。”博鸿社区居民赞不绝口。

近年来，红谷滩区高度重视新时代文明实践工作，严格按照“有场所、有队伍、有活动、有项目、有机制”标准，高质量推进全区新时代文明实践阵地全面覆盖。截至6月底，全区已建成1个新时代文明实践中心，9个新时代文明实践所、194个新时代文明实践站。“新时代文明实践阵地不仅是活动场所，更是群众想来、爱来、常来的精神家园。”红谷滩区委宣传部相关负责人表示，该区将继续整合资源，推出更多接地气、惠民生的新时代文明实践活动。

（刘磊）